

# 青羊

# 做优做强中心城区 奋力谱写社会主义现代化青羊篇章

在成都市确定的“三个做优做强”24个重点片区中，中心城区青羊占到两席：天府动力源（青羊航空新城）与天府文化公园。

从位置上看，一个在最东，一个在最西；从属性上看，一个最传统，一个最前沿；从功能上看，一个是成都源城，一个是航空新城。

反差强烈却又融合互补的两大片区恰好印证着青羊高质量发展的定位：人文青羊·航空新城。历史文化与现代文明在这里交汇；过往的巨大成就与未来的更高期盼在此刻重叠，这是青羊区“做优做强中心城区”的智慧：既要守正，也要创新。

在保护中传承，在创新中发展。围绕“中心城区全面做优做强高端要素运筹、国际交流交往、现代产业支撑、文化传承创新、时尚消费引领等核心功能”的具体要求，青羊区一手推动天府动力源（青羊航空新城）蝶变跃升，一手加快天府文化公园片区成势见效，推动城市功能整体跃升，奋力打造彰显公园城市特质、具有超大城市国际竞争力影响力的城市核心功能集聚高地。



名片

## 天府动力源（青羊航空新城）

### 聚焦产城融合 职住平衡 生态宜居 建设世界级航空先进制造业集群

【核心提示】

城市，尤其是许多中心城区的发展往往会伴随产业结构空心化、城市增长动力不足、人口结构失衡等“大城市病”。在青羊实践中，大力发展先进制造业不仅是牢记“国之大事”、服务省市战略的必然要求，也是城市高质量发展可持续发展的基础和前提。

拥有132厂、611所、161厂、中航无人机公司等链主企业的青羊区，航空产业无疑是大力发展现代产业的优势底座。

作为大国重器歼20的首飞之地，从1958年国营132厂在黄田坝破土动工，经过64年奋斗，逐步构建了涵盖研发设计、零部件制造、整机总装的航空工业研制体系，形成了集原始创新、集成创新、引进消化吸收再创新为一体的航空工业创新生态。2022年全区航空制造业实现工业总产值722.85亿元、主营业务收入759.80亿元，分别增长22.85%和20.55%，占全市60%以上，占全省航空与燃机产业规模近1/3，成效初显、势头喜人。

围绕“航空科技自主创新、军民融合协同共享、智慧数字绿色公园”定位，天府动力源（青羊航空新城）片区将以航空科技创新为核心功能，以航空高端装备产业生态圈为特色功能，以前瞻布局更高品质公服设施、提升生态宜居水平为主要手段优化基本功能，努力建设世界级航空先进制造业集群。

1月27日，春节长假后第一天，一场代表青羊区最高规格的会议召开——该区党政主要负责人、分管负责人和相关部门“一把手”与航空产业链主企业和规模以上工业企业共聚一堂、共谋发展、共话未来，叫响了以航空产业为代表的先进制造业发展目标；将围绕做强千亿产值航空旗舰企业、培育千亿航空产业生态、建设千万平方米航空高品质产业载体、引育千家航空科技企业，为全力构建世界级先进制造业集群、打造千亿级天府动力源（青羊航空新城）贡献力量。

仅仅10天后，春节后第一场重大项目推进活动同样剑指航空新城——青羊区2023年一季度“三个做优做强”重大项目现场推进活动就在青羊总部经济基地（四期）项目现场举行，一季度青羊区将开工重大项目20个，计划总投资168.7亿元。目前，青羊区航空智能制造产业园项目A区地下结构全面完工，主体结构正在有序推进，B区地下结构正全速实施；青羊航空新城最大在建产业载体——航空装备实验基地计划今年年中主体结构封顶，该项目“聚能环”释放的强大磁场正让天府动力源（青羊航空新城）片区的蓝图更加清晰明确。



青羊区航空智能制造产业园项目A区地下结构全面完工

关键词：建圈强链

随着国家高端航空装备技术创新中心批复落地，以创新研发为引领的航空先进制造业发展迎来新的更有利的窗口期和红利期，为青羊发挥航空高端装备研制优势、激发航空工业发展潜力、建设世界级航空先进制造业集群带来前所未有的重大机遇。按照市委“三个做优做强”部署，青羊区一方面打造世界领先、辐射全国的航空科技研发设计策源地，全力争取国家高端航空装备技术创新中心年内正式落地，高水平建设运行成飞·青羊创新中心、611·青羊飞行器设计创新中心协同中心等高能级创新平台，大力培育引进领军型科研团队，推进产学研用深度

融合，努力增强“航空科技创新”核心功能的显示度和牵引力；另一方面加力推进航空产业建圈强链，以创新“土地整理+空间营造+产业运营+基金投资”模式，持续优化产业空间布局，加快推动住宅用地和商业用地调整为工业用地，高效推进高端航空装备智能制造产业园、高端无人机创新园、航空整机系统集成创新园等重点项目建设，加速呈现“一城多园多点”产业总体发展格局，努力建成涵盖研发设计、总装集成、航空维修等领域的千亿级航空产业集群、上下游衔接紧密配套完善的千亿航空产业生态和千万平方米高端产业载体。

关键词：产城融合

在成飞人徐政的记忆中，自己所在的黄田坝区域曾经很远——在他的学生时代，大家都想到市里的重点中学去念书，喜欢花上一天去市中心逛商场逛书店吃各种好吃的。如今，他的孩子再也没了“住在郊区”的烦恼：厂区的学校已分别被石室联中和石室中学领办，家门口就能享受优质教育资源；这里拥有妇女儿童中心医院、成飞医院等优质医疗机构，青羊万达、鹏瑞利广场等成熟商圈；江安河、清水河等水系环绕，环城生态公园等绿带夯实生态本底……近年来，航空新城新建道路120公里以上，学校、医院、社区综合体等公建配套项目108个，公园、城市绿地等生态环境项目28个，生态绿道24公里，引进了大型商业与社区商业等相互补充的生活消费体系，已具备一个现代化城区几乎全部的功能。

而按照青羊区的规划，航空新城还在聚焦“产城融合、职住平衡、生态宜居”的路上——

促进产与城有机集聚，围绕“旗舰引领、园区集聚、

数字赋能、低碳转型”，坚持调整规划优空间、国企主导供平台、多元融资筹资金、综合平衡增效益、精算成本、严控品质，以高品质新型产业空间建设为突破口推进功能复合、空间集约、配套共享，变职住分离的工业园区为功能复合的新型社区，形成多中心、网络化生产生活环境。

强化产与链紧密协同，聚焦先进制造业建圈强链，突出航空整机、高端无人机系统、航空大部件、航电机电、工业软件、传感器等细分领域，推动上下游、左右岸就地布局，配套链、供应链、创新链整体成势。

推动产与人和谐相适，以优化交通组织、完善交通站点为重点，加速轨道、公交、慢行“三网融合”；以打造环城生态带绿色开放空间、精细化设计景观场景为抓手，构筑与自然和谐交融的生产生活环境；探索有机更新新模式，高标准加强基础设施和教育等公服配套建设，高水平抓好未来公园社区规划建设，着力塑造航空新城创新创业环境优势和生活成本竞争优势。

名片

## 天府文化公园

### 聚焦以文塑城 以文润城 以文兴城 建设世界文化名城的集中展示地、成都千年历史迭代的文化中心区

【核心提示】

成都市第十四次党代会报告指出：推动“三个做优做强”提升城市整体功能，需要推动天府文化创造性转化、创新性发展，开发更多镌刻成都印记的“现象级IP”。而其中，以文化为核心优化源城城市功能，是中心城区青羊保护传承天府文化的责任担当，也是破解超大城市中心城区空心化的必然要求。

天府文化公园位于成都源城核心区域，从地理看，位于成都市东西、南北城市主轴交汇点；从历史看，也是成都2300年建城史的发源地和历史文化原点。

守住历史文化的“正”，开创城市功能之“新”。按照“三个做优做强”要求部署，青羊区将围绕“世界文化名城集中展示地、成都千年历史迭代的文化中心”定位，加快天府文化公园片区建设，以文化传承与创新为核心功能，以文化金融融合的现代服务业为特色功能，以探索城市有机更新新模式、加快老旧设施升级改造为主要手段，优化基本功能，着力传承城市历史、彰显公园城市文化魅力，引领中心城区能级加速跃升。

“误打误撞来到这里，意料之外的惊喜！”在祠堂街原聚兴诚银行祠堂街办事处暨国画张采芹画室，来自湖北的大学生梁景仪兴奋不已。

从成都博物馆逛去宽窄巷子的路上，几位年轻人路过祠堂街，被这里的古建筑群所惊艳，偶然看到“与城市共生——成都历史建筑图片展”，于是改变了计划，兴致勃勃地在展厅和各个老建筑间停留了整整一上午。

“成都让我印象非常深刻”，梁景仪说，“在城市最繁华的中心，不仅有灿烂的历史文化街区，有博物馆、科技馆、图书馆、美术馆等文化场所，有生态优美的公园绿地，还有非常多好吃好玩的地方和文创小店、特色书院等，我会推荐我的朋友们都来深度游一次”。

梁景仪不知道的是，他走过的地方叫天府文化公园。如果过几年他再来成都，还会有更大的变化。

立足成都千年历史积淀的深厚底蕴，天府文化公园将有序推进城市更新，活化复兴特色街区，同时加快建设中央公园，打造开放街区和无边界公园，丰富公园城市内涵表达，努力“以文塑城、以文润城、以文兴城”。



天府文化公园效果图

关键词：以文塑城

2300年的灿烂文化，如何用于“塑城”？天府文化公园片区的规划十分清晰：2.27平方公里的区域分为皇城坝片区和少城片区两大片区，其中少城片区依托已建成的宽窄巷子一期、祠堂街以及即将建设的宽窄巷子二期，将不断丰富街巷历史文化底蕴表达；皇城坝片区则包含了从天府广场到东华门遗址、摩河池、青羊坊等，充分保留成都皇城千年历史文脉，“留、改、建”结合推进有机更新，打造集文化旅游、遗址展示、公共文化博览等功能于一体的天府文化集中展示中心。今后的天府文化公园将引领整个源城区域空间重塑、功能再造和文化彰显，辐射带动环西财、金沙遗址、峨眉等片区的特色优势，努力在城市功能格局构建中形成有力支撑。

关键词：以文润城

坚持以场景为脉，推进以文润城，从百年祠堂街的打造可见一斑。作为成都市中心最后一块保留百年街巷格局和历史遗存的街区，目前祠堂街已有6座历史院落保护性修复完毕并完成招商，业态将以“艺术”为核心，包括艺术酒店、演艺复合空间、美术馆、艺术收藏拍卖以及轻奢古着、文创潮玩、生活美学、茶咖轻食等，为成都市民再添一个多元元素的文艺生活与消费场景。今后，青羊区将创新场景代人和内容植入，秉承“泛空间、微场景”理念，构建以成都2300年建城史为主线，连缀跨越千年历史时空、涵盖景区景点文化内涵的泛博物馆群落。鼓励支持建设以书店、书吧等为载体的高品质文化生活共享空间，精心打造融合历史文化、具有青羊特色的读书阅文品牌，让人文青羊宜游宜憩、青羊韵味可感可及。

关键词：以文兴城

文化不仅能塑城润城，还能“兴城”。聚焦国家“支持成渝地区开展文化与金融结合的创新试点”，天府文化公园片区将争创国家文化与金融合作示范区核心区，重点推动骡马市TOD金融中心、青羊坊、青羊金融科技产业园等产业载体建设，新建高端产业楼宇载体120万平方米以上，加快引进和培育高能级金融商务功能性总部，同时以文化加速高端资源要素汇集，优化交通、教育、医疗、居住、公园、能源供应及社区商业布局，加快打造成都市“两核一轴”金融业发展的核心极。不久的将来，在天府广场旁，以超300米的骡马市城市地标为代表，新的商务商业地标群矗立而起，引入以高端商务、现代金融、数字经济、高新技术等业态为主的特色产业集群。

青羊区供图